

國內郵資已付  
台灣中華郵政管理處  
中臺字第3773號

雜誌  
門牌號碼：虎頭山麓  
地址：357 苗栗縣通霄鎮中正路8號  
電話：037-752-104  
網站：[www.tungshiao.gov.tw](http://www.tungshiao.gov.tw)

●發行人：巫恒昭 ●發行所：通霄鎮公所 ●地址：357 苗栗縣通霄鎮中正路8號 ●電話：037-752-104 ●網站：[www.tungshiao.gov.tw](http://www.tungshiao.gov.tw) ●企劃：群鶯廣告 04-2422-2277

Vol. 24  
第二十四期  
季刊

1 ●來通霄遊通宵  
●站前二期工程  
●溫泉開發  
2 ●迎年迎全運會  
●舞龍大賽  
●托兒所戶外教學  
●柏油路比賽  
3 ●華麗家庭子女過年中  
科博館  
●喜慶舞獅隊-張光耀  
●守望相助隊-齊羅非  
●節慶紅火鍋  
●社區營造  
4 ●綠野休閒鮮品  
●瓜田耕作  
●台灣竹塔

# 來通霄遊通宵 展現觀光新風貌 三十甲花海迎賓渡新春

為配合2008年的觀光倍增計畫，通霄鎮公所將朝向結合特有產業並搭配整體規劃路線的方式，逐年舉辦主題遊園活動，目標在為通霄鎮的休閒觀光產業打響知名度。

近年來即積極策劃的「來通霄遊通宵」產業文化活動，今年已邁入第四年。長期是以能在2008年達到觀光客倍增，同時有效開發通霄鎮的地理特色與人文景觀為目標，讓通霄有別於其他鄉鎮，成為有地方特色的觀光休閒地區。近期則是按部就班，以主題活動的方式，逐年開發一些景點配合產業文化活動作為號召、吸引人潮，以此帶動地方產業，促進繁榮！

今年於十一月二十七、八日舉辦「鐵馬之旅—騎鐵馬遊八景」以及欣賞「城北假日舞台節目」的活動。內容有：過三關拿獎品、腳踏車逛八景、鄉土美食、手拉胚、蠟雕展覽、農特產品展覽、變裝秀表演、觀賞傳統產業、以及親子同樂…等等。鼓勵家庭共遊，享受鄉野樂趣，以和都市截然不同的生活步調呈現出一片純樸、自然的小鎮風光，看著平日西裝筆挺的人們，穿著簡單的襯衫牛仔褲在小路上競馳腳踏車的模樣，彷彿回到童年；年



●吃橘子比賽

輕的孩子們也展現笑容，和父母比賽著浪鐵輪、擲陀螺，中午時間就隨性品嚐一些鄉土美食，在鄉間騎腳踏車，小鎮風光盡收眼底。

除了盡量發揚通霄本鎮的特有產業，諸如佛像雕刻、創新鹽雕，使活動更富地區獨特性之外，也配合交通路線的串連規劃，讓從外地而來的人們可以快速便捷地到達目的地。另方面，還有免費遊園列車可供搭乘，並培訓有解說人員做觀光導覽解說，讓來這兒的人不只走馬看花的逛逛，也能多了解一些台灣的自然生態。在環境方面也已規劃在動線兩旁栽植30公頃的花卉，使得花季一到就會是一片花團錦簇的光景，更加增添鄉野風情。

新規劃完成的自行車車道，以通霄城北表演舞台(蘆休春風農場)為起點，一路經過黃家古厝、牛車老巷、惜字亭、圳頭窯藝博物館、圓山農場等地，活動當天亦穿插有各項表演與腳踏車特技活動。

另外，於十二月十八日所舉辦的富麗農村健行尋寶賞花海活動，也吸引來自全國各地遊客，前來一睹通霄花海之美。



●鐵馬鄉情自行車道入口意象



●大伙一起騎鐵馬遊八景



●自行車路線圖

## 開發溫泉 再造通霄觀光新魅力

有關通霄鎮溫泉開發案，公所已於九十二年初擬訂「地熱開發利用及投資經營計畫」，並且選定圳頭國小前為優先開發地。相信在不久的未來即可看到精緻、多元化之休閒溫泉落成。

通霄鎮為打造精緻、多元化之休閒溫泉空間，鎮長巫恒昭於九十三年八月二十六日親自率同公所同仁，前往中央爭取經費。並獲經建會與觀光局允諾協助打井及管線之經費補助，相信未來在休閒溫泉打造完成後，定能為通霄的休閒空間與觀光增添新的活力。



●利暖溫泉老照片

## 獲中央補助

### 站前二期工程積極施工中

通霄鎮公所於九十三年十月二十二日，獲得交通部觀光局補助新台幣五佰萬元經費，辦理「通霄鎮濱海遊憩區周邊改善工程第二期工程」，目前正積極施工中。

該工程除能有效改善火車站前汽、機車停車問題與西濱海洋生態園區整體交通動線外，更加強火車站附近環境綠美化，另於苗121線通往眾牛牧場龍西橋至隨緣泰橋間，將辦理扭澤西護欄美化工程。

# 展現熱力與朝氣的競技

## 九十三年度通霄全運會圓滿落幕

為提高本鎮運動風氣，通霄鎮公所特於十月二十三日舉辦通霄鎮九十三年度全民運動大會，計有鎮內中小學生及各社區選手四百名參賽。

運動會當天可謂萬頭鑽動，每位參賽選手皆摩拳擦掌，準備大展身手，爭取佳績。在一天繁湊賽程中有位中小學選手成績破大會紀錄，社會組賽程採趣味競賽方式，各社區組成之隊伍均抱持運動家精神，全程參與無一退卻，充分顯示運動風氣已在本鎮紮下深厚根基。

巫鎮長在開幕致詞時，特別強調本鎮已三年未舉辦全民運動會，今年公所在財政困難下仍然編列預算辦理此次運動會，希望藉由比賽及趣味競賽方式，達到運動普及於每一角落，全民參與使本鎮更具活潑與朝氣。

（撰文：社會課長 吳廷添）



巫鎮長為拔河比賽鳴槍

●促進運動風氣-03年全運會

# 體驗自然擁抱飛牛



## 鎮立托兒所戶外教學之旅



●小朋友開心地參加戶外教學活動

通霄鎮立托兒所於九十三年十一月八日在飛牛牧場舉辦了九十三年度下學年的戶外教學活動，約有390人參加，一行人浩浩蕩蕩的來到充滿綠意

的牧場，使得原本寧靜的空氣頓時像是掛上許多小鈴鐺般，響滿了搖曳的笑聲。

戶外教學活動的重點是為了讓小朋友們有更多的機會能夠接觸大自然，在活潑愉快的氣氛之下，自然而然地將娛樂融入生活。憑藉著兒童天生的好奇心，鼓勵他們主動探索，再由大人從旁輔導，從中學習和環境的相處之道。

這種教學方式不但輕鬆活潑、也能鼓勵兒童發展個人思維。利用飛牛牧場的地理環境所進行的生態教學，伴隨既定學習單元，以培養幼童們健全的身心發展為目標。離開教室，在晴朗的天氣出去走走，以大地為書桌、以藍天為黑板，青青草地可以席地而坐，整個大環境就是知識的寶庫。

看小朋友們時而興奮的尖叫，時而開心的東指指西比比，不時繩著隨行老師和義工媽媽們問問題，好似一群叽喳喳的小鳥般。而在大人們熱心的解說之下，使得這次出遊不僅好學而且好玩，雖然累，但卻是一次成功的戶外教學之旅。

## 文化推廣返鄉推廣引導風氣 柏油畫的推手—邱錫勳大師

通霄鎮公所為提昇本地文化水準，特舉辦「通霄心家鄉情」柏油畫比賽及種子培訓計畫，希望藉此將柏油畫原鄉「通霄」向各地推出，讓大家更了解本鎮文史風貌，進而完全呈現柏油畫發源地「通霄」之美。

世界級柏油畫大師邱錫勳先生係通霄子弟，在其功成名就之後，為回饋家鄉，經與巫鎮長懇談後由本所主辦柏油畫種子培訓計畫，藉以選拔各校具繪畫天份同學為儲訓種子，並由邱大師不定期現場教學，讓每位同學確實領略柏油繪畫技巧，進而可獨立創作以達到全面推廣柏油畫目的。

本次共有二百八十六位國小學生報名參加，初賽於十月十七日假通霄國小活動中心舉行，共錄取八十位同學，決賽於十月二十四日在通霄國小活動中心舉行，上午八時由邱大師現場示範創作技巧。八時三十分由參賽同學以南齊樹脂為材料模擬柏油畫創作，十一時三十

## 拼圖大賽缺了哪一角？

### 你也來找找看！

為了倡導正當休閒活動，以及提昇親子和諧關係，由通霄鎮公所主辦的「智商200親子拼圖比賽」，於九十三年十一月七日在綜合活動中心地下室熱鬧舉辦。此項趣味競賽共分為：國小個人、社會個人與親子雙人組等三種類別，開放通霄民眾自由報名參加。

其中國小個人組限國小四、五、六年級學生參加，社會個人組則限國中以上成人，親子雙人組得由父或母攜子女一人參加。由通霄鎮公所與鎮民代表會主辦，並與各機關社團學校共同推廣的拼圖大賽，富涵趣味與益智性，良性的競爭可使社區間的聯絡更緊密，也能促進人與人間的交流。

花費一個週日上午的時間，來這裡腦力激盪一番，看大人小孩聚精會神努力找圖片，玩得不亦樂乎的模樣，讓人不禁也手癢癢的想要下場較勁一番。比賽時間限定為兩小時，最快完成或所拼之完整圖片數最多的前六名將頒發獎盃與獎金。

然而，過程中的挑戰性及完成後的成就感，卻早已是無價的獎品。你也想來挑戰嗎？明年可別忘了報名哦！



●一場腦力激盪的拼圖比賽

●小朋友聚精會神於柏油畫比賽

分比賽結束，旋即由邱大師及通霄國中余湘筠老師共同評選，計評選出二十七位同學為本次培訓計畫種子。

是日下午二時於本鎮綜合活動中心做第一次教學邱大師於現場教授每位同學柏油創作理論及技巧，每位同學自由即席創作後由邱大師逐一指導，每位同學均受益良多。

本所亦與邱大師協商日後不定期舉辦培訓講習，讓所有參訓同學更能了解並運用柏油繪畫技巧達到人人皆能畫柏油畫，進而全面推廣以蔚為風氣，成為通霄另一文化。

（撰文：社會課長 吳廷添）



●藉由舉辦戶外教學活動津津有味

通霄婦聯會於九十三年十一月二十七日舉辦的戶外教學之旅，以單親家庭為對象，藉著週末的一日遊機會，寓教於樂，進而拉近親子間的距離。此次教學前往的地點是台中科博館，以及埔里台一農苗場，於上午八點鐘搭乘遊覽車出發，下午五點鐘返抵，順利圓滿的完成了此次生態教學之旅！

單親父母平時身兼打理家務，與肩負生計的責任，壓力不可謂不大，而孩子們與父母的相處時間也不長。基於此點，婦聯會免費舉辦一日遊的活動，邀請單親父母子女參加，於週末時整裝出遊，用比較不一樣的心境，享受純粹屬於「家庭」的幸福。

在科博館觀看展覽、欣賞影片，宛如置身在一間大型而又繽紛的教室，父母與子女均扮演著學生的角色，交換意見，共同討論，不同家庭之間彼此合作，跨越平時謹守的藩籬，每個人都熱心而快樂，在精神上與知識上都充分的獲得了滿足。中午巫鎮長也特別抽空前往台一農苗場與大家共進午餐，場面溫馨。而在台一農苗場也與綠色植物作近距離接觸，並由導覽人員進行了一場極為精采的生態解說，大人小孩均獲益匪淺。

婦聯會舉辦此次活動以促進單親家庭與社會互動，並加強親子情感聯繫為主要目的。有鑑於現今社會離婚率上升，單親家庭的比重越來越高，因此感到

有必要給予這些單打獨鬥的父母鼓勵，並且扭轉單親家庭在社會上的負面意義。唯有如此，才能使這些在組織上已經不如一般完善的家庭，能夠更自信的走出來，妥善運用社會資源，發揮一個家庭應有的功能，走向更美好的明天！



●參觀台中自然科學博物館

## 推展休閒農業 營造農村活力

### 專訪通霄鎮公所農業課長——張光燦

通霄鎮公所農業課長張光燦，出身農家子弟，是咱通霄在地人，畢業於國立中興大學農產品運銷系，於七十四年參加農經基層乙等特考及格，曾任職苗栗縣政府農業局兩年，於八十九年六月返鄉發揮所長服務於農業課，並於九十年擔任農業課長一職，可謂適才適所。至今四年多來積極推動的工作有：

- 1.休閒農業。
- 2.通霄海洋溫泉開發案。
- 3.通霄鎮各項水土保持工程……等，皆不遺餘力。

張課長表示，民國九十年五月間，當時的行政院長張俊雄下鄉訪問通霄鎮飛牛牧場後，即宣告國內旅遊發展案中「一鄉一休閒農漁園區計畫」，將採取飛牛牧場的經營模式，在全國設置農漁牧

休閒據點，將全國充沛的農業資源、豐富的農業生產文化、田園及自然景觀，轉化為觀光遊憩資源。

經過張課長這四年來的努力及各農場的積極配合，使得本鎮連續四年獲得農委會「一鄉一休閒農漁園區計畫」的經費補助，農場數目也由當時三至五家，增加至今日二十九家之多，對於通霄鎮休閒農業的發展來說，成果極為豐碩。張課長表示，除此之外，將持續致力於提振通霄經濟活力及創造在地就業機會，增加農民收入來源與產業升級。



**紅火蟻入侵 全民警戒亮紅燈**

請民眾小心慎防

防疫諮詢專線：0800-095-590

### 政風宣導



## 楓樹社區守望相助隊



●巫鎮長慰勉有功人員

本案發生於今年八月二十九日凌晨，該社區巡守隊隊長馬肇恭於下勤務途中發現該里山坡林傳出大型機具運轉聲，覺得可疑遂聯絡隊員溫洪忠、李慶俊前往埋伏，同時通報烏眉派出所前往查察，二時三十分

通霄鎮楓樹社區守望相助隊隊員，協助警方破獲非法傾倒廢氣物及緝獲一名通緝犯；巫鎮長特於十二月十四日上午十時前往慰問並頒發壹萬元破案獎金。

警方趕到現場發現三名外地人正在傾倒廢氣物，立即將其逮捕並帶至派出所製作筆錄，當場查出一名為通緝犯並立即移送地檢署偵辦。該巡守隊隊員為防其他非法份子繼續不法行為，於現場繼續埋伏守候至上午十時，察覺無不法人員進出始撤回。

該隊隊員於本案發生時充分掌握第一時間予以立即處理可謂制敵機先，尤難能可貴的是案發時間均是隊員下勤務時間，一接到隊長指示立即著裝出勤，進而配合警方偵破此一案件，顯示該隊勤務落實不眠不休之精神。巫鎮長特別予以嘉許，並期勉日後執勤特別注意自身安全，發現可疑立即通報，務必做到巡邏勤務無死角的要求。

### 協助警方破獲非法

# 海景天然瓜田離下

## 原始風味 君來獨享

● 別具風味的空間感受

**地址：**苗栗縣通霄鎮  
白西里19鄰 153-3號 **預約專線：**037-793761

地圖：竹南交流道、後龍交流道、通霄交流道、通霄市區、庄頭厝

**位**於通霄鎮白西社區的「瓜田離下」，有著碧海藍天的悠閒景致，人們在此可享受到和煦陽光與徐徐海風，是這裡的最佳寫照，遊客於此還可享用到各式飲品、風味餐與海鮮料理，特別值得推薦的還有「有機薄荷茶」與「瓜類的風味餐」。

主人陳小姐表示有機薄荷茶喝起來清涼甘甜，既潤喉又健康，而四季都有提供的瓜類美

食，可說是精心料理而成的美食佳餚，吃過的人都讚不絕口，到「瓜田離下」一遊時，一定要記得品嚐喔！

「瓜田離下」同時是個社區產業資訊服務中心，是藉由社區民眾的努力，將旱田轉變成可供民宿、露營、餐飲的多功能休閒區，區內造景大多是以海上飄浮物作成，如貝殼、廢棄漁網、漂浮木等，因此自然、原始與環

保，是「瓜田離下」給人最大印象。

另外，這裡有全國唯一的自然工法綠色海堤，提供潮間帶岸邊活動，退潮時能夠抓螃蟹、蝦、魚及螺螺等，若有二、三十人同行，服務中心還可以安排難得的牽罟活動，「牽罟」是從前漁民補魚的一種方式，它是用一種類似拖網的網，從中間用竹筏拖到海上，放下網的兩邊各有15人以上，然後合力將網拖回來，

讓人充份體驗漁民生活。走一趟「瓜田離下」，沉醉於屬於海的獨特魅力與樂趣，同時享用那讓人唇齒留香的美食佳餚，定會回味無窮、難以忘懷。



● 沉醉海景風光



● 以漂流木搭建而成的小橋

## 採果踏青好去處

### 綠野休閒驛站

**佔**地約4至5公頃廣的「綠野休閒驛站」，位於通霄鎮城南里，是一處集合民宿休閒和採果踏青的好地方，環境清幽、鳥語花香彷若世外桃源，是假日遊玩和渡假的好去處。

負責人余小姐表示，「綠野」是以果園為主體，山中果園種植有椪柑、柳丁、茂谷柑、白柚等

水果，採收季節大約是11月中旬至2月；遊客到此採果踏青，呼吸新鮮空氣，享受一個純淨自然的原野風光。

另外在住宿方面，「綠野」設置有三間民宿冷氣套房，二間四人房，一間六人房，另設有卡拉OK廳，讓到此渡假的遊客，於寧靜的鄉野山林裡也可以盡情歡

唱，還有籃球和桌球等運動設施，讓你舒展筋骨，紓解壓力。

值得一提的是，這裡的負責人余小姐是個極為健談的人，只要與她相處，不久便可感染她的好客與熱情，對於當地旅遊資訊更是瞭如指掌，也可請她擔任導遊，帶領眾人遊玩通霄著名與好玩的景點。



● 美丽的房间床铺



形容西北雨來的快，去的也快，就好比在田的邊邊下，還沒下到田埂，雨就停了！同時你可用來形容人的個性，往往只有二分鍾熱度，沒一會兒，即消逝的無影無蹤。